# "A并A"日渐活跃 产业资本成主力军

近日,中国证监会主席易会满 在《求是》杂志发文提出,"发挥好资 本市场并购重组主渠道作用,支持 行业领军上市公司带动中小企业协 同发展,促进产业链供应链贯通融 合和经济转型升级。"

据同花顺 iFinD 数据统计,截至 8月2日,今年以来,2268家上市公 司发布3928单并购计划,同比增长 22.98%。从进展来看,1166单已经 完成,64单失败,2698单进行中。另 外,今年以来,"A并A"日渐活跃。

南开大学金融发展研究院院长 田利辉在接受记者采访时表示,今 年并购重组市场相对活跃,较之往 年并购单数增长较快,行业分布相 对均匀,产业资本逐步成为并购的 主力军。

#### 房地产开发等三行业年内并购数量多

中国银行研究院博士后邱亦霖在接受记者采 访时表示,作为提高上市公司质量的有效方式,适 度的并购重组能够优化企业的资产及业务结构, 推动产业升级及产业资源整合。另外,企业围绕 主营业务进行产业链布局的延伸,也能够增强自 身抗风险能力。

从细分行业(申万二级)来看,剔除失败项目 后,年内房地产开发、化学制药、汽车零部件等3个 行业并购数量较多,分别有141单、138单、135单。 而去年同期,上述三个行业并购数量亦位列前三。

"这些行业往往处在发展拐点,或因现金流 问题导致价值低估,或是亟须产业链整合形成龙 头企业。"田利辉表示,我国部分房地产开发公司 债务沉重,现金流出现问题,导致市场信心不足, 股价走势低迷,但土地和楼盘价值相对清晰,因 此成为一些资本重点关注的对象。在老龄化社 会渐行渐近的背景下,化学制药行业也备受青 睐。另外,近年来新能源汽车发展迅猛,国内汽



车零部件行业亟须形成龙头企业,出现的并购事

邱亦霖表示,并购重组是企业深耕产业链 发展、优化资产结构与抗风险能力的选择,也 是产业整合的重要举措。化学制药、汽车零部 件等行业产业链链条较长,属于资本与技术投 入密集型行业,深嵌在全球产业链发展中;更 多的资本通过适度的并购重组,也在向具有增 长前景的行业聚集,以实现产业结构的优化。

#### 产业并购依旧是主流

从并购目的来看,产业并购依旧是主流,多元 化并购数量减少。另外,"A并A"案例逐渐增多。 今年以来,美的集团、华润三九、中联重科等多家 A股公司的收购标的都为上市公司。

此外,吸收合并也是"A并A"的一种特殊方 式。6月11日,中航机电和中航电子双双发布公告 称,中航电子拟以发行A股方式换股吸收合并中

近日,深交所副总经理李鸣钟在"2022中国上 市公司论坛"上表示,吸收合并作为"A并A"交易 的特殊方式,未来随着壳资源价值的进一步降低, 以产业整合为目的上市公司吸收合并交易可能会 更加频繁。

李鸣钟认为,并购重组对市场吐故纳新起到 积极作用,但有一些上市公司前期尽调不足、风险 识别不全、底数掌握不清,导致踩雷情况发生,严 重影响上市公司正常经营。

田利辉表示,上市公司进行并购重组,能够促 进产业链供应链贯通融合,能够形成具有核心竞争 力的龙头企业,能够推动我国经济的稳定发展和转 型升级。然而,也要重视个别公司借助并购重组来 进行财务粉饰和开展利益输送等违法违规行为。

邱亦霖表示,整体上看,健康的并购重组有助 于企业增强竞争力。企业在开展并购活动中,应 当围绕主营业务发展,在产业链上下游进行业务 并购,夯实发展基础,避免四处出击,盲目扩大业 务范围。

据《证券日报》

### 资本追捧机器人新赛道

要说 A 股市场近期热门板块, 非机器人莫属。 作为机器人行业的细分赛道,协作机器人近几年异 军突起,其优异的表现也吸引了资本的注意。

#### 与人"共事"的机器人

2022年北京冬奥会,能做手冲咖啡的机器人 "智咖大师"一面世,就成了"网红"——取豆、称 重、磨碎咖啡豆、取水、上水到冲泡等一系列流程, 都是"他"独立完成。

这款咖啡机器人拥有两个六轴协作式机械 臂,左右机械臂可以同时运作,精准执行各种不同

"智咖大师"正是一款协作机器人。

目前,协作机器人的主阵地在工业领域,由于 性价比高,这类机器人非常受企业欢迎。

据高工机器人产业研究所所长卢瀚宸介绍, 传统工业机器人,像汽车整车厂里的焊接、喷漆机

的动作,灵活度堪比一双真正的人手。

器人,块头很大,负载高,一般20公斤以上,工作 时还得用围栏围起来,否则可能会伤及旁人。协 作机器人个子小巧,重量一般在20公斤以下,多 应用在人机协作场合。协作机器人能干的活儿很 多,分拣、搬运、上下料、涂胶、小扭矩拧紧……在 一些汽车零部件和3C企业,经常用到协作机器 人,如汽车车灯总成环节。

据高工GGII数据,去年,中国工业机器人产值 同比增速超50%,而协作机器人是80%。今年上 半年,中国工业机器人产值同比增速约3%,而协 作机器人约30%,主要是受汽车零部件及汽车电 子、半导体等行业的需求拉动。

#### 中国企业后来居上

很长一段时间,在工业机器人领域,瑞士 ABB、德国库卡、安川电机和日本发那科四家企业 占据了全球绝大部分市场份额。2014年,中国企 业开始发力,逐渐抢占到40%左右的市场份额。

而在协作机器人这个细分赛道中,中国企业 更是占据大部分市场份额。其中,节卡、邀博等机 器人企业相对领先。

节卡机器人成立于2014年,主要生产协作机 器人。公司市场副总裁常莉告诉记者,协作机器 人兼具柔性和智能等特点,很受生产企业欢迎。

遨博智能则在理疗健康领域发力,已研发出 多款理疗协作机器人产品,如点阵波理疗机器人、 CT 机辐射检测机器人、试剂检测机器人等,实现 了协作机器人在医疗健康领域的规模化应用。目 前, 遨博智能协作机器人全球销量已经累计突破

中国协作机器人产业的巨大潜力,也被众多 资金看好。近期,节卡机器人完成D轮融资交割, 成为协作机器人领域融资轮次最多目融资规模最 大的企业。本轮融资由淡马锡、淡明(Truelight Capital)、软银愿景基金二期以及沙特阿美旗下多 元化风投基金Prosperity7 Ventures联合领投,融 资金额约10亿元。

节卡机器人CEO李明洋表示:"本次融资是协 作机器人领域的里程碑事件,是对以节卡机器人 为代表的协作机器人行业的一次认可。"

据《上海证券报》

## 银行板块估值筑底 部分资金提前"埋伏"

数据显示,8月至12月多家A股上市银行限 售股面临解禁,数量合计超700亿股,解禁股的市 值粗略计算超3200亿元(以8月2日收盘价计 算),高于去年全年银行股解禁市值。

业内人士认为,下半年银行股解禁整体影响 预计有限。在银行高管频频出手增持的背景下, 投资者对银行股的信心有望进一步恢复。此外, 随着经济稳步复苏,银行业绩与资产质量将持续 改善,板块估值修复可期。

#### 苏州银行限售股解禁首日表现平稳

7月31日晚, 苏州银行发布公告称, 17.55亿股 限售股将于8月2日起上市流通。据悉,本次上市 流通的限售股为该行首次公开发行前已发行股 份,占该行总股本的47.87%,共涉及905名股东。

由于解禁比例较大,理论上会对该行股价造 成一定压力。截至8月2日收盘, 苏州银行股价仅 微跌0.31%,在大盘出现调整的情况下,该股盘中 还曾"飘红"。

在业内人士看来,苏州银行解禁首日股价表 现平稳得益于其优秀的基本面。今年上半年,苏 州银行不仅归母净利润同比增速超过20%,且资 产质量持续提升,风险抵御能力进一步增强。苏 州银行2022年半年度业绩快报显示,2022年1-6 月,苏州银行实现营业收入59.54亿元,同比增长 8.04%;实现归母净利润21.77亿元,同比增长 25.11%。截至6月末,苏州银行不良贷款率0.90%, 较上年年末下降 0.21 个百分点; 拨备覆盖率 504.93%, 较上年年末上升82.02个百分点。

此前,苏州银行曾触发稳定股价措施启动条 件。自6月下旬以来,苏州银行高管频繁出手增 持,截至目前,该行高管已累计增持51.53万股。

#### 实际影响有限

今年以来,已发生过16次A股上市银行限售 股解禁事件,大部分为首发原股东限售股解禁。 其中,解禁数量超过10亿股的包括青农商行、西安 银行、苏州银行、紫金银行、青岛银行、齐鲁银行、 兴业银行。

至2022年年末,面临限售股解禁的银行还 有沪农商行、常熟银行、渝农商行、上海银行、 浙商银行、邮储银行和齐鲁银行,解禁数量合 计达727.26亿股,解禁股的市值粗略计算超 3200亿元(以8月2日收盘价计算),高于去年 全年银行股解禁市值。其中,解禁压力最大的 是邮储银行,其在12月将迎来一轮解禁,解禁 规模为558.48亿股,涉及股东为中国邮政集团 有限公司。该行流通A股占比将由12.20%提升 至72.66%。

虽然下半年银行股解禁压力不小,但业内人 士普遍持乐观态度,认为实际减持影响有限。

-资深市场人士对记者表示:"尽管解禁是减 持的前提,但解禁与减持之间并不能直接划等 号。一方面,不同股东的退出意愿有明显差别,像 公司大股东并非单纯追求收益。另一方面,即使 相关股东确需减持,其节奏也受到减持规则的限 制。根据减持新规,持有首发前股份的股东、大股 东以及董监高等主体的减持比例、减持时间都受 到严格约束。"

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华强 调,随着经济稳步复苏,银行业绩与资产质量持续 改善,银行板块低估值、高股息的特征对于稳健价 值型投资者吸引力较大。同时,从基本面、政策面 及市场情绪来看,短期波动不会改变整体市场上 行走势。

#### 增持力挺股价

在部分银行股解禁同时,多家上市银行管理 层也在出手增持自家股票,以真金白银彰显信心。

刚刚过去的7月,苏农银行、南京银行、紫金 银行、渝农商行、兴业银行、重庆银行等纷纷披露 增持相关信息。从增持主体来看,涉及公司股东 和管理层两类。

其中,管理层增持是增持"主力军"。Wind数 据显示,今年以来,已有10余家上市银行管理层出 手增持自家银行股份,合计增持金额超4000万 元。具体来看,北京银行管理层增持金额最高,为 1400万元左右。南京银行、浙商银行、上海银行、 苏州银行管理层增持金额均超过300万元。

"目前不少银行股价处于破净状态,部分银行 大股东拿出真金白银增持,有力挺股价的意图,也 释放出股东对银行发展前景的认可。股东认为目 前股价被低估,并对股价走势持乐观预期,这向市 场传递出了积极信号。"周茂华表示。

除管理层增持外,近期,银行板块也受到部 分资金和投资者的青睐。嗅觉敏锐的杠杆资金 正在大手笔增仓银行板块。7月31日,银行ETF 融资余额升至1221亿元,创出上市以来新高。8 月1日,银行ETF融资余额也在12亿元以上。值 得一提的是,7月下旬以来,该ETF的融资余额已 经三次站上12亿元关口。市场人士分析称,这说 明部分资金对银行股后市看好,加大力度"埋伏" 银行板块。

东兴证券分析师林瑾璐、田馨宇指出,展望下 半年,银行资产质量将进一步改善,全年业绩增速 有望保持稳健。随着经济持续复苏,市场预期有 望调整,并推动板块估值修复。

据《中国证券报》

#### ■市场动态

#### 三大指数高开低走 半导体硅片板块领涨

8月3日,A股三大指数高开低走。据Wind 数据,截至收盘,上证指数跌 0.68%,报 3163.67 点;深证成指跌1.14%,报11982.26点;创业板指跌 1.86%,报2628.82点。

申万一级行业中,国防军工、计算机、电子等 板块涨幅居前,电力设备、房地产、家用电器等板 块跌幅居前。

概念板块中,半导体硅片、卫星互联网、中芯 国际产业链等板块涨幅居前,光伏逆变器、锂电 负极、HIT电池等板块跌幅居前。

光大证券认为,市场调整过程中,前期滞涨 行业可能会有相对更好的防御性。建议关注盈 利有望保持高增长的部分行业,如煤炭、有色金 属、基础化工等。

综合

#### 7月份券商金股 市场表现分化

券商对月度金股的推荐,体现出券商研究团 队对当月大势研判及风格判断,可在一定程度上 检验各大券商的投研实力。

#### 超半数跑赢同期大盘

回顾7月份,券商推荐的月度金股市场表现 差异较大。7月初,共有51家券商推荐了356只 金股。当月上证指数累计下跌4.28%,有40%的 金股当月股价实现上涨,另有13%的金股虽然股 价下跌,但仍跑赢上证指数。

7月份,券商推荐的356只金股中,有7只 个股涨幅超过40%,有9只个股跌幅超过 20%。其中,中泰证券推荐的申菱环境以 93.95%的涨幅位居第一;招商证券推荐的南网 科技、开源证券推荐的同飞股份分别以89.92% 和61.02%的涨幅紧随其后。经历7月份的大涨 后,上述7只个股中,申菱环境、捷佳伟创、旭 升股份、银轮股份等4只个股又被券商推荐为 8月份金股。

值得注意的是,7月份被不同券商扎堆推荐 的月度热门金股的市场表现并不尽如人意。在 7月份被券商推荐的356只金股中,有19只个 股被4家以上券商集中推荐,结果在7月份全 部下跌。其中,被17家券商联合推荐的中国中 免当月下跌924%;被9家券商联合推荐的贵州 茅台下跌7.17%;五粮液、东方财富、天赐材料。 国联证券、TCL中环、中国国航等7月份热门金 股的跌幅也均超过10%;被德邦证券、开源证 券、中信建投联合推荐的坚朗五金更是在7月 份大跌37.75%。

Wind数据显示,截至记者发稿,已有37家 券商陆续公布8月份推荐的月度金股,共涉及 332只个股。

记者发现,券商推荐的8月份热门金股出现 大面积更替,有不少新面孔出现在金股名单 中。到目前为止,保利发展已被10家券商联合 推荐为8月份金股,贵州茅台的推荐次数也与 上月持平。

作为7月份券商推荐的最大热门金股,中国 中免在8月份券商心目中的热度明显下降,仅被 4家券商推荐,比7月份减少13家。7月份被5 家及以上数量券商推荐的热门金股有8只,分 别是中国中免、贵州茅台、五粮液、东方财富、泸 州老窖、恒生电子、保利发展、青岛啤酒。但8 月份被5家及以上数量券商推荐的热门金股只 有4只,分别是保利发展、贵州茅台、隆基绿能、 中航重机。

#### 8月份将如何走?

A股市场经过7月份的震荡后,8月份的投 资风向又将如何演绎?

"7月份A股市场出现整体回调,主要源于 两方面原因。一是全球衰退预期愈演愈烈,大 宗商品价格回落,对A股市场构成一定冲击;二 是国际局势不稳,市场避险情绪持续升温。"川 财证券首席经济学家、研究所所长陈雳表示,在 国内经济延续复苏、上市企业利润抬升、流动性 充裕的背景下,8月份股市有望震荡走强,建议 关注业绩存在改善预期、板块估值处于相对低 位的电力产业链、数字经济、农业、军工等行业 板块。

招商证券张夏团队也认为,A股市场各大指 数经过7月份的调整,在内部下修经济预期目 标、外部美联储加息等靴子落地之后,加上流动 性改善的共振,预计A股将重回上行周期。

中金公司研究团队则表示,7月份,中国经济 延续复苏态势,但地产产业链面临一定经营压 力,地缘局势的扰动也带来一定隐忧。在内外部 因素的综合影响下,7月份A股市场从前期的"单 边上涨"转向"双边波动",机构对高景气度行业 加大配置力度的一致性较强,后续要继续关注这 些因素对8月份配置的影响。预计短期A股市 场可能维持震荡偏弱的格局,要注意把握市场节 奏,增强配置的灵活性。